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W używanych obecnie sposobach mate-
rjał, który ma być destylowany, jak np. o-
lej surowy, mineralny, smołowy, tłuste ole¬
je, Kwasy tłuszczowe i temu podobne, o-
grzewa się w wielkich alembikach do nie¬
zbędnej do destylacji temperatury zapo¬
mocą palenisk węglowych albo olejowych.
Przy płynach, nie mieszających się z wodą,
destylację uskutecznia się przez wprowa¬
dzanie zwykłej albo przegrzanej pary
wodnej. Przy ciałach rozkładających się,
o wysokim punkcie wrzenia, stosuje się
zmniejszone ciśnienie. Wszystkie te spo¬
soby destylacji mają te wady, że po¬
wierzchnia ogrzewalna w stosunku do obję¬
tości destylowanego materjału jest bardzo
mała i z tego powodu do przeniesienia ilo¬

ści ciepła, niezbędnej do destylacji, musi
istnieć bardzo znaczna różnica temperatu¬
ry pomiędzy powierzchnią nagrzewalną i
materjąłem destylowanym. Wskutek tego
przy rozkładającym się materjale tworzą
się, przez zetknięcie z bardzo gorącą po¬
wierzchnią nagrzewalną, produkty pyroge-
nicznego rozkładu. Niezależnie od powyż¬
szego, gazy destylacyjne przez zetknięcie
z gorącemi ściankami kotła mogą ulec roz¬
kładowi, wskutek czego jakość produktu
destylacji staje się gorszą. Niniejszy wy¬
nalazek usuwa wyszczególnione wady dzię¬
ki temu, że główne dwa czynniki, wpływa¬
jące na rozkład przy destylacji, a miano¬
wicie: temperatura i czas destylacji, zosta¬
ją utrzymane na możliwie niskim poziomie



przez wprowadzenie do materjału destyla¬
cyjnego przewodników ciepła o wielkiej po¬
wierzchni, ogrzewanych przez opór elek¬
tryczny, które, w przeciwieństwie do do¬
tychczas stosowanych środków, umożliwia¬
ją przenoszenie wielkiej ilości ciepła na
materjał destylacyjny przy niskiej różnicy
temperatur pomiędzy tym ostatnim i prze¬
nośnikiem ciepła i pozwalają osiągnąć
znaczną szybkość procesu destylacji. Do¬
prowadzanie energji elektrycznej, które
można regulować z matematyczną ścisło¬
ścią, pozwala na podział materjału desty¬
lacyjnego na oddzielne składniki z dotych¬
czas nieznaną dokładnością. Sposób ten
opłaca się pod względem ekonomicznym
i wymaga armatury małych rozmiarów
przy minimalnym nakładzie energji.

Wprawdzie nagrzewanie do destylacji
płynnych węglowodorów zapomocą oporu
elektrycznego było już proponowane, ale
nie do celów frakcjonowania i bez świa¬
domości, jakie korzyści daje w tych wy¬
padkach elektryczna metoda przez osią¬
gnięcie małej różnicy temperatury pomię¬
dzy materjąłem do destylacji i ciałem,
przenoszącem ciepło. Elektryczne oporni¬
ki o dużej powierzchni można ułożyć przez
całą objętość destylowanego ciała, przez co
osiąga się powierzchnię nagrzewalną, prze¬
wyższającą stokrotnie i więcej razy po¬
wierzchnię kotłową, ogrzewaną z zewnątrz,
nawet przy stosowaniu rur płomiennych.
W ten sposób osiąga się nietylko przeno¬
szenie znacznych ilości ciepła przy małej
różnicy temperatur, ale w jednostce czasu
doprowadza się tak znaczną ilość ciepła,
że szybkość destylacji również stokrotnie
i więcej przewyższa szybkość dotychcza¬
sową. Przez skrócenie czasu trwania de¬
stylacji osiąga się także i to, że całe dopro¬
wadzone ciepło zostaje użyte do parowania
bez tworzenia się produktów pyrogenicz-
nego rozkładu. Przy destylacji produk¬
tów rozkładających się i posiadających
wysoki punkt wrzenia, udaje się, przez u-

życie wskazanej metody przy jednocze-
snem zastosowaniu próżni, wykonać destyla¬
cję oez potrzeby wprowadzania pary wod¬
nej dla powiększenia prężności. Przez za¬
stosowanie tego sposobu, polegającego na
użyciu oporników o wielkiej powierzchni,
osiąga się: ostre bez wahań frakcjonowanie,
destylację szybką i bez rozkładu oraz wiel¬
ką sprawność.

Używane dotychczas sposoby destylacji
nie pozwalają dokonać frakcjonowania,
które osiągałoby wymaganą ostrość i było
wolne od wahań. Przy ogrzewaniu pro¬
duktu bezpośrednio przez płomień, parę
(bezpośrednio albo pośrednio) albo przez
jedno i drugie źródło, nie można w każdej
jednostce czasu doprowadzić do kotła ści¬
śle tej samej ilości ciepła. Z tego powodu
w poszczególnych kotłach odbywa się de¬
stylacja z rozmaitą szybkością i otrzymy¬
wane z poszczególnych kotłów frakcje wy¬
kazują wahające się punkty wrzenia. Je¬
żeli następnie będzie prowadzone dalsze
frakcjonowanie destylowanej pary przez
frakcjonowaną kondensację (odwadniacze,
wodniki powietrzne i t. d.), to frakcje, o-
trzymywane z poszczególnych przewodów
do odwodnienia, będą posiadały rozmaity
skład zarówno z powodu wahań szybkości
destylacji z poszczególnych kotłów, jak
również z powodu wahań temperatury ze¬
wnętrznego powietrza.

Dopiero przez zastosowanie regulacji o
matematycznej ścfsłości, jaką umożliwia
doprowadzenie energji elektrycznej, moż¬
na doprowadzić do każdego poszczególne¬
go kotła w jednostkę czasu tę samą ilość
ciepła, przez co osiąga się stałą szybkość
destylacji i stałe frakcjonowanie. Dopro¬
wadzenie elektrycznej energji pozwala
również na utrzymywanie odwadniaczy w
stałej temperaturze, niezależnej od wahań
zewnętrznej temperatury, i umożliwia prze¬
prowadzanie ostrego frakcjonowania przez
kondensację.

Jednym z najważniejszych warunków
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przy destylacji rozkładających się substan-
cyj jest przenoszenie potrzebnej ilości cie¬
pła, przy możliwie niskiej różnicy tempe¬
ratur i w możliwie najkrótszym czasie.
W tym celu były proponowane przyrządy
z wężykowatemi rurami o wielkiej po¬
wierzchni albo, tak zwane, ciała wydrążo¬
ne, które rozdzielały się w materjale de¬
stylacyjnym i przez które przepływała
zwykła albo przegrzana para. Tego ro¬
dzaju sposoby mogą być zastosowane tyl¬
ko do destylacji substancji o niskim punk¬
cie wrzenia. Jeżeli, np. ma być destylo¬
wany olej o punkcie wrzenia 350° C i je¬
żeli, jako nagrzewalnik, będą zastosowane
węże parowe, to tego rodzaju sposób musi
być uważany za bardzo nieracjonalny,
gdyż byłoby w tym wypadku rzeczą nie¬
zbędną zastosowanie przegrzanej pary o
najmniej 370° C, której właściwe ciepło
przegrzania, jak wiadomo, bardzo małe,
mogłoby być użyte tylko przez spadek
o 20°, podczas gdy znacznie większa część
ciepła, zawarta w parze, pozostawałaby
bezużyteczna. Również niemożliwe byłoby
przenoszenie większej ilości ciepła zapo-
mocą pary w rurach wężowych przy ni¬
skiej różnicy temperatur, gdyż prędko pły¬
nąca para przegrzana nawet przy najwięk¬
szej, możliwej pod względem konstrukcyj¬
nym powierzchni, z powodu złego prze¬
wodnictwa, może oddać większe ilości cie¬
pła tylko przy odpowiednich różnicach
temperatur. Z powyższego wynika, że
szybka destylacja płynów o wysokim
punkcie wrzenia przy małej różnicy tem¬
peratur jest niemożliwa, albo przynajmniej
nieracjonalna. Tylko doprowadzanie ciepła
w postaci przetworzonej energji elektrycz¬
nej pozwala, przy zastosowaniu, według
wynalazku, oporników o wielkiej po¬
wierzchni, rozłożonych w całej objętości
materjału destylacyjnego, gromadzić więk¬
sze ilości ciepła i dokonywać destylacji
nadzwyczaj szybko i bez przegrzewania
materjału destylowanego. Tylko więc za¬

pomocą elektryczności możliwe jest osią¬
gnięcie przy destylacji obu wymaganych
warunków w celu usunięcia rozkładu, a
mianowicie małej różnicy temperatur i
szybkiej destylacji.

Wielka sprawność elektrycznego spo¬
sobu destylacji polega na tern, że prawie
100% doprowadzonej energji zostaje zu¬
żyte w formie ciepła parowania przez we¬
wnętrzne ogrzewanie, jeżeli tylko dzięki
odpowiedniej izolacji kotła niema promie¬
niowania i przewodnictwa ciepła naze-
wnątrz. Następnie, przez regularne dopro¬
wadzanie energji, którą przy frakcjonowa¬
nej destylacji można matematycznie wyli¬
czyć, jest osiągnięta konstrukcyjna moż¬
ność ogrzania zimnego materjału przez od-
wadniacze, każdy bowiem odwadniacz
przez odpowiednie elektryczne ogrzanie
może być utrzymywany w stałej tempera¬
turze, i w ten sposób przy ostrem frakcjo¬
nowaniu osiąga się możliwie najwyższą
ekonomję ciepła, przez stopnipwe ogrze¬
wanie materjału destylacyjnego. Jedno¬
cześnie przez doprowadzanie ciepła przez
oporniki o dużej powierzchni ogrzewalnej
osiąga się tak znaczną szybkość destylacji,
że, np., mały kociołek o zawartości około
500 litrów jest w stanie w przeciągu 24-ch
godzin przedestylować 7000 kg oleju mi¬
neralnego, a do takiej wydajności, przy
obecnie stosowanych sposobach, byłby nie¬
zbędny kocioł o pojemności 2-ch wago¬
nów. W ten sposób osiąga się bardzo
znaczną oszczędność w wyzyskaniu miej¬
sca i kosztów urządzenia.

Ogrzewanie zapomocą elektrycznych o-
porników może się odbywać przez bezpo¬
średnie zetknięcie oporników z materjąłem
destylowanym albo zapomocą ciał, których
ścianki zawierają oporniki elektryczne. Ni¬
niejszy wynalazek pozwala na ogrzewanie
materjału destylowanego pośrednim spo¬
sobem elektrycznym przez wprowadzenie
do materjału ogrzewalników, zawierają¬
cych elektrycznie nagrzany nieprzewodzą-
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cy płyn, praczem płyny te mogą oddawać
ciepło mąterjałowi destylacyjnemu przez
wężykowate rury, albo jakiekolwiek inne
urządzenia zaopatrzone w ścianki, przewo¬
dzące ciepło; również można wywołać wy¬
mianę ciepła przez zastosowanie naczyń z
podwójnem dnem, albo ścianami w kształ¬
cie retort, albo też przez zastosowanie za¬
sady prądu zwrotnego.

Inny sposób polega na tern, że do paro¬
wania materjału destylacyjnego stosuje się
bezpośrednio elektrycznie ogrzany nieprze-
wodzący płyn, nie mieszający się z mate-
rjąłem, który w tym wypadku nie potrze¬
buje być izolowany. Można również.bez¬
pośrednio ogrzany elektrycznie płyn prze¬
prowadzić w stan pary i parę tę wpuszczać
do materjału destylacyjnego w celu prze¬
prowadzenia destylacji.

Według wynalazku mogą być również
części kolumny kondensatora albo odwad-
niacza, utrzymywane w określonej tempe¬
raturze przez doprowadzenie ciepła w po¬
staci elektrycznej, w celu osiągnięcia ostre¬
go frakcjonowania przez frakcyjną kon¬
densację, przyczem działanie pozostaje u-
niezależnione od tego, czy kolumna, kon¬
densatory i odwadniacze wypromieniowują
ciepło w powietrze, czy oddają je przepły¬
wającemu materjałowi destylacyjnemu.
Można również materjał, który ma być
przedestylowany, przeprowadzać przez
stopniowo ogrzane, również zapomocą opo¬
ru elektrycznego, płaszczyzny i w ten spo¬
sób najprędzej uskuteczniać rozdział
składników.

Wreszcie frakcyjna destylacja może
być w ten sposób przeprowadzona, że ma¬
terjał przepływa przez elektrycznie ogrza¬
ne oporniki do pustego kociołka, opornik,
posiadając określoną temperaturę, wywołu¬
je na swej powierzchni częściowe parowa¬
nie, reszta zaś materjału zbiera się w ko¬
ciołku. Z kociołka tego przecieka następ¬
nie materjał przez drugi opornik, wprowa¬
dzony do innego kociołka, gdzie ma miej¬

sce ten sam przebieg przy odpowiednio
wyższej temperaturze. Ten ciągły sposób
pozwala całkowicie przeprowadzić frakcjo¬
nowaną destylację. W kociołku może pa¬
nować normalne ciśnienie albo próżnia.

Organy ogrzewające, przeznaczone do
ogrzewania zapomocą oporu elektrycznego,
mogą, naturalnie, być rozmaicie ukształto¬
wane. Oporniki mogą być ukształtowane
w postaci próżnych ciał przewodzących,
posiadających przerwy, przez które prze¬
pływa płyn albo gaz do ogrzania, i są w
ten sposób skonstruowane, że spadek ich
temperatury w stosunku do punktu wrze¬
nia materjału destylowanego, wskutek
wprowadzenia pary albo gazu, wynosi tyl¬
ko kilka stopni. Zapomocą tego urządze¬
nia mogą być wdmuchiwane nasycone albo
przegrzane pary, np. para wodna albo ben¬
zynowa, albo jakikolwiek gaz, wodór, me¬
tan, azot i t. d. Pary albo gazy mogą być
ogrzane już zewnątrz albo ogrzewać się do¬
piero wewnątrz elektrycznych oporników.

Sposób niniejszy zezwala również na
wykonywanie destylacji bez rozkładu przy
użyciu środków do odciągania wody. Od-
dawna znane jest, że przez użycie środków
do odciągania wody, np. metali alkalicz¬
nych przy destylacji olejów mineralnych,
można byłoby otrzymywać zupełnie suche
i czyste destylaty, gdyby nie konieczność,
przy dotychczasowych sposobach destyla¬
cji, wprowadzania pary wodnej do obniże¬
nia temperatury wrzenia. Naturalnie, że
wtedy jest niemożliwe wykonanie desty¬
lacji przy środkach odciągających wodę.
Przez niniejszy sposób, umożliwiający de¬
stylację materjału o wysokim punkcie
wrzenia bez dodawania pary, wykonalną
staje się destylacja przy zastosowaniu so¬
dy, potasu i innych, odciągających wodę,
środkach. Przy dodaniu do materjału de¬
stylacyjnego tych środków otrzymuje się
destylaty całkowicie wolne od wody oraz
tych substancyj i ich produktów reakcji,
które zostają dodawane do materjału. Przy



destylacji zostają odciągnięte nietylko
wszelkie ślady wody, ale również zostają
związane wszystkie substancje, zawierają¬
ce siarkę, mające kwaśny albo fenolowy
charakter, wszystkie części żywiczne, któ¬
re wywołują następnie polimeryzację, i w
ten sposób otrzymuje się oleje o wielkiej
lepkości i jasno-żółtej barwie, nie wyma¬
gające następnie rafinowania od kwasu
siarkowego i ługu sodowego. W ten spo¬
sób przez zupełne odciągnięcie wody i
wszystkich, wywierających wpływ na e-
lektryczne przewodnictwo, substancyj, uda¬
je się otrzymać oleje, wyróżniające się
nadzwyczajną wartością pod względem
izolacyjnym, które dopiero przy bardzo
wysokich napięciach (45000 Volt przy
5 mm oddaleniu elektrod) tracą swoje
własności izolacyjne. Prócz tego oleje ta¬
kie mogą być ogrzane do temperatury
200°—300°, albo całemi dniami być wysta¬
wione na bezpośrednie działanie światła
słonecznego bez najmniejszej zmiany
barwy.

Fig. 1 przedstawia urządzenie destyla¬
cyjne w planie, fig. 2 — rozmieszczenie
kotłów destylacyjnych; fig. 3 — aparaturę
przekroju według linji A-B-C-D fig. 1;
fig. 4 — przykład wykonania wydrążone¬
go opornika do ogrzewania w widoku;
fig. 5 — w przekroju, fig. 6 przedstawia
przekrój podłużny używanego połączenia
dla rury doprowadzającej oporniki elek¬
tryczne.

Olej zostaje pompowany z pompy /
przez przewód 2 do rezerwuaru 3, z któ¬
rego przez przewód 4 płynie do podgrze¬
wacza 5 i stopniowo przedostaje się do re¬
tort destylacyjnych albo kotłów 6 (6a, 6b,
6c, 6d), zawierających oporniki, albo na¬
grzewanych elektrycznością pośrednio
przez ciała 7 o dostatecznej powierzchni
do przenoszenia ciepła, rozmieszczone w
całej przestrzeni kotła w celu otrzymania
małej różnicy temperatury pomiędzy ma-
terjąłem destylacyjnym i ogrzewalnikiem.

Na rysunku są przewidziane 4 takie kotły
i w każdym zabezpieczona jest stałość po¬
ziomu i żądanej temperatury przez odpo¬
wiednie nastawienie wpustowego wentyla 8'
i regulację elektrycznego ogrzewania. Z o-
statniej retorty albo ostatniego kotła 6d
przechodzi pozostałość przez przewód 9
zwrotny do przyrządu o prądzie zwrotnym
10, wbudowanym w podgrzewaczu, w któ¬
rym również znajduje się elektryczny prze¬
wód T. Rurą wylotową dla pozostałości
jest rura 721 Przy każdym kotle znajduje
się ochładzacz 13 (13a, 13b, 13c, 13d).
Pomiędzy kotłem i ochładzaczem mogą
być włą.czone jeszcze odwadniacze albo
cnfodniki powietrzne. Przez przewód 14
przepływa: destylat przez 1 albo kilka od¬
bieralników 15 (15a, 15b, 15c, 15d) i wszyst¬
kie te odbieralniki są połączone z naczy¬
niem 17 zapomocą przewodów 16. Rurą
dopływową do wody ochładzającej, prze¬
znaczonej dla ochładzacza, jest rura 18, a
przewodem do odprowadzania wody jest
rura 19. Oporniki mogą być ukształtowa¬
ne, jako wydrążone przewodzące ciała 20
i mogą przebiegać zygzakowato, mogą rów¬
nież mieć kształt płaskich rur dla osiągnię¬
cia dużych powierzchni stykania się z ma-
terjąłem destylacyjnym. Ściany oporni¬
ków mają przerwę 21, przez którą dopro¬
wadza się ciecz albo gaz ogrzewający.
W celu sprawniejszego działania i prędszej
destylacji doprowadzanie pary albo gazu
może się odbywać z dwóch albo więcej
stron kotła. Do doprowadzania pary albo
cieczy służą ogólne przewody 22, które
muszą przylegać do przewodów oporo¬
wych, będąc izolowanemi. Do nich przy¬
legają również kable 23 i w tym celu służy
połączenie rurowe według fig. 6, w którem
oporowa rura 20 i przewodowa rura 22 są
z sobą połączone zapomocą dławika 24 i
pierścienia 25, wykonanych z porcelany
albo innego materjału izolacyjnego, izolu¬
jącego rurę oporową od rury przewodowej
22. Przewody oporowe albo gazowe mogą

— 5 —



być łączone w dowolne grupy, zależnie od
potrzeby dostarczania ciepła przez krany
albo włączające kontakty.

Urządzenie według fig. 3, daje obraz
rozplanowania aparatów do ciągłej desty¬
lacji. Pomiędzy chłodnikiem i odbieralni¬
kiem musi znajdować się kran rozdzielczy,
zezwalający na chwytanie oddzielnych
części destylatu. Chłodzenie może się od¬
bywać częściowo zapomocą samego mate-
rjału destylacyjnego i w ten sposób moż¬
liwe jest wykorzystanie ciepła parowania.
Każdy kocioł może być izolowany i zabez¬
pieczony od promieniowania nazewnątrz.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób destylacji frakcyjnej zapo¬
mocą nagrzewania przez opór elektryczny,
znamienny tern, że różnica temperatury po¬
między materjąłem destylacyjnym i ogrze-
walnikami, względnie powierzchnią prze¬
wodzenia ciepła jest nieznaczna i stała, co
osiąga się zapomocą elektrycznych oporni¬
ków o dużej powierzchni, oraz że części
kolumn, kondensatorów i odwadniaczy są
ogrzewane stopniowo drogą elektryczną do
wolnej od wahań temperatury, co umożli¬
wia ostre oddzielanie oddzielnych składni¬
ków materjału destylacyjnego zapomocą
frakcjonowanej destylacji, względnie kon¬
densacji bez rozkładu, przy minimum stra¬
ty energji i przy użyciu aparatury o moż¬
liwie najmniejszych rozmiarach.

2. Wykonanie sposobu według zastrz.
1, znamienne tern, że elektrycznie nagrza¬
na nieprzewodząca ciecz przebiega przez
ogrzewalniki, leżące w materj ale destyla¬
cyjnym, albo przez ścianki naczynia, prze¬
znaczonego dla tego materjału (rury wężo¬
wate albo inne ścianki przewodzące ciepło),
przyczem ogrzane ściany ogrzewalników
oddają otrzymane od cieczy ciepło mate-
rjałowi destylacyjnemu lub też nieprze¬
wodząca elektryczność i ogrzana ciecz, w

płynnej albo gazowej postaci, bezpośred¬
nio destyluje traktowany materjał.

3. Sposób frakcjonowanej destylacji,
znamienny tern, że przez ukształtowane,
jako przedziurawione ciała wydrążone, e-
lektryczne przewodniki zostaje wdmuchi¬
wana do materjału destylacyjnego para al¬
bo gaz.

4. Sposób frakcjonowanej destylacji
według zastrz. 1 i 2, znamienny tern, że,
składający się z mieszaniny płynów o róż¬
nym punkcie wrzenia, materjał destylacyj¬
ny przepływa przez powierzchnię, względ¬
nie ciała oporowe, które są przez elek¬
tryczne ogrzewanie utrzymywane w zupeł¬
nie określonej temperaturze, przyczem na
każdej powierzchni wyparowuje określona
frakcja i w ten sposób możliwe jest rozło¬
żenie płynu na jego części składowe w po¬
staci zupełnie dokładnych frakcyj.

5. Sposób elektrycznej destylacji we¬
dług zastrz. 1—4, znamienny tern, że do
materjału destylacyjnego dodawany jest
sód, potas albo inne odciągające wodę
środlu i. materjał destyluje się w celu os¬
trzymania suchego i zupełnie czystego pro¬
duktu.

6. Przyrząd destylacyjny do wykona¬
nia sposobu według zastrz. 2 i 3, znamien¬
ny tern, że w kotle destylacyjnym albo re¬
torcie są urządzone przewody dla płynu
albo gazu z przerywanemi ściankami, które
jednocześnie służą, jako przewodniki dla
nagrzewającego prądu elektrycznego.

7. Przyrząd destylacyjny według
zastrz. 2—5, znamienny tern, że przewod¬
niki, względnie ogrzewalniki mają formę
płaskich rur.

8. Przyrząd destylacyjny według
zastrz. 2—5, znamienny tern, że gaz,
względnie płyn, zostaje wdmuchiwany z
kilku stron kotła.

9. Przyrząd destylacyjny według
zastrz. 2—5, znamienny tern, że przewo¬
dzące wydrążone ciała, przylegające do
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przewodu prądu, przylegają, będąc izolo¬
wane, do ogólnego przewodu płynu albo
gazu.

10. Przyrząd destylacyjny według
zastrz. 2—6, znamienny tern, że złącz ru¬

rowy do przewodu gazu, względnie płynu,
zaopatrzony jest w odpowiedni dławik.

F r i t z H an s g ir g.
Zastępca: M. Brokman,

rzecznik patentowa.
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